



# 齐头并进 焕然一新

从不守规矩的“散兵游勇”，到令行禁止的整齐队伍，军训让初一新生焕然一新。通过几天的军训，这些孩子们初步树立了集体意识、集体荣誉感，孩子们意识到了要做到与同学们“齐头并进”，就必须做到“心往一处想，劲儿往一处使。”近日，记者走访了邢台市金华中学和邢台市十五中，感受军训对学生们集体意识的培养。

■本报记者 米京涛 图/文

### 会操表演

8月27日上午，金华中学北校区操场上，初一和高一新生3100多人，举行会操表演。

太阳火辣辣地烤在身上，透过刺眼的阳光，初一16班班主任申士霞，仔细注视着学生的每一个动作。

学生赵天乐的妈妈杨凤至，在给同学们录像，军训结束后，班里要出一个军训专辑，记录50位学生人生中的一重要时刻。

“齐步走”、“稍息”、“立整”、“跑步走”50位同学，努力做好每一个动作，因为每一个动作都关系到集体的荣誉。

“你们做得都很棒，老师为你们自豪！”同学们归队后，申士霞夸奖着学生。“有两位同学，转身转错了，没关系他们已经很努力了。”她小声对记者说。

记者看到，50多个方阵，一字排开，蔚为壮观，稚嫩的孩子个个晒得黝黑，有的额头上、脸上都是小疙瘩。

### 不再懒散

多数高中新生在初中参加过军训，都比较守规矩，难管的是初一新生，从小娇生惯养还不懂多少规矩。

“站没站相、坐没坐相、随便说话、抓耳挠腮、注意力不集中、做事不听话……孩子们懒散惯了，刚开始军训比较难。”金华中学初一20班班主任冯姝说。经过七天的军训，孩子们基本都做到了整齐划一，令行禁止。

为了把动作做好，孩子们学到了最重要的精神——坚持。8月21日，军训刚开始，教官要求孩子们站军姿，一次只站10分钟，就有人头晕、呕吐，到8月27日，孩子们站50分钟，都没有人掉队。

“一开始，同学有的喊累，头痛脑热上厕所，故意找借口不出操，在其他同学的坚持下，这些同学慢慢开始不再找借口，现在，我们班没有一个掉队的，而且都守纪律听指挥。”冯姝说。

### 互相帮助

七天前，这些孩子们还不认识，七天后，他们成了友爱互助的伙伴儿。

金华中学初一16班有51名同学，50位同学参加会演，同学史博文因脚扭伤，没有参加。“左琳焱和王硕彬把他送回家的，遇到困难，同学们互相帮助，很友爱。”申老师说。

据介绍，其中有位同学听力不好，需要借助助听器，在训练的时候，不管男同学还是女同学，对这位同学都非常照顾。

天气炎热，在训练的时候，同学出现晕倒或者呕吐很常见。军训第一天，邢台市15中初一190班袁瑞雪和郝胜鑫两位同学出现了呕吐症状，郝胜鑫吐得非常厉害。同学们都很照顾他们俩，尹子超一直陪在郝胜鑫身边，为他拿水拿纸巾。有了同学的照顾，他们俩也没有掉队。

当然，军训过程中，也有孩子出现“摩擦”，在教官的“惩罚”和老师的教育下，孩子们“不打不相识”，比以前关系更融洽。

### 齐头并进

“经过几天的军训，我学会了在齐头并进中，要考虑每一个人。”金华中学初一22班王嘉锐在军训日记里写道。“我们跑起步来，相当的整齐，洪亮的声音震飞了树上停歇的小鸟。”陈紫睿写道。

齐头并进的队伍来之不易，每一位同学都付出了辛勤的汗水，领悟到集体的内涵。对此，张欧堯深有体会：“一个人走起来很容易，走在了一起就成了乱糟糟的一团。”

“因为我们齐步走时总是不用心，身高不同，步子大小不一样，有人走得快有人走得慢。”佟子杭说。

王嘉锐意识到，要想有整齐的步伐，大家就要“心往一处想，劲儿往一处使。”第一遍，同学们踏步走，乱糟糟一团，真是各有各的节拍，第二遍，第三遍……同学们之间有了默契，队伍整齐了。

并不是所有的班级都能参加会演，在预演时，这个班级因为个别同学动作，没有能够选上。“走步回来后，个别同学没有遵守纪律，使我们班看起来很乱。”陈紫睿遗憾地写道。

但是，班主任刘晓娜还是鼓励了同学们，“没有被选上，不代表你们做得不好。”

政教处主任陈竟勇说，通过军训学生们收获了集体意识，树立集体荣誉感，这是最重要的。

